
KDE JSME?
Ostroh, nazývaný Sekanka, se nachází na severozápad od obce Hradištko. Výběžek zvlněné 
krajiny je svírán rameny řek Sázavy a Vltavy. O opevněné ostrožně na Sekance se jako první 
zmiňuje Václav Hájek z Libočan. Podle něj se zde měl nacházet hrad Mstibín, který měl patřit 
vybájenému Mstibojovi (synovi Neklanova mladšího bratra Hostivíta). Hrad měl být podle Vác-
lava Hájka založen roku 874. Nespíš to tak nebylo, ale faktem je, že na ostrohu byly ještě v jeho 
době znatelné rozvaliny ze stavební činnosti. 

Nejstarším vyobrazením je panoráma krajiny z roku 1640 od Davida Altmanna z Eidenbergu. 
Podrobnější obraz situace poskytl v roce 1900 S. Klíma. Popisoval hlavně asi 30 děr vysekaných 

ve skále, jež pokládal za pozůs-
tatky jam po srubech. Na lo-
kalitě na ostrohu nazvané Pís-
kovna (protože se zde těžil 
písek) byly již dříve narušo-
vány kostrové hroby a kameny 
z valu byly odváženy na stavby 
domů v Hradištku. Těžba písku 
na lokalitě Pískovna byla nej-
prve zastavena, ale opět obno-
vena v době protektorátu, kdy 
byl okolní prostor využíván 
k vojenským účelům cvičiště 
SS. Po válce se zde těžil písek 
pro pomocné práce při stavbě 
slapské přehrady.

Od Vltavy směrem k osadě 
vedla dvakrát zalomená cesta, která se vyhýbala skalnímu masivu. Při systematickém průzkumu 
byla objevena další cesta vedoucí po stráni, která má mírnější sklon. Byla nazývána Sekanka (ná-
zev se nejdříve používal pro cestu, až později se začala nazývat Sekankou celá ostrožna).

PROJDĚME VSTUPNÍ BRANOU
V úvodu naší Info tabule je obrazová montáž předpokládané vstupní brány do městečka Sekanka.
Když vstoupíme touto pomyslnou bránou dále do prostoru, spatříme velké množství podivných 
zahloubenin. Často se lidé mylně domnívají, že se jedná o zákopy po Němcích z dob zdejšího 
cvičiště SS. Avšak to, co tady všude okolo sebe 
vidíme, nejsou ani zákopy po Němcích, ani 
jiné stopy relativně nedávné válečné historie. 
Jsou to pozůstatky staveb naprosto mírových, 
ovšem výrazně starších. Jedná se o pozůs-
tatky zahloubených částí středověkých domů.

 Páteř původního středověkého města, nebo 
toho, co nám po něm zůstalo zachováno, tvoří 
současná příjezdová cesta k chatám, kterou 
lze v délce téměř jednoho kilometru sledovat 
až k závěru ostrožny. Pravděpodobně více či 
méně koresponduje s původní hlavní příjez-
dovou cestou. To znamená, že pokud bychom 
se ocitli okolo roku 1260 na stejném místě, jako jsme teď, tak bychom pravděpodobně překo-
nali dřevěný most, jehož poslední část by byla padací, a vedl by přes mohutný příkop, před 
kterým byl ještě vyzdvižen další val korunovaný dřevěnou palisádou, a prošli bychom onou, 
tehdy ještě pravděpodobně nedostavěnou, branskou stavbou. Po jedné straně by ji lemovala 
kamenná hradba s cimbuřím, na druhé straně by ještě byla částečně skryta v lešení, na ni by 

pak navazovala další provizorní dřevěná hradba. 
V momentě, kdy bychom měli uvedenou fortifi-
kaci – vnější opevnění – za sebou, ocitli bychom 
se na tržišti středověkého města.

Proč města? Proč ne vesnice, proč ne dvorce? 
Archeologie se tím dlouho zabývala, nicméně 
dnes už víme, že se skutečně jednalo o město, 
které mělo minimálně šedesát městských parcel 
s domy víceméně městského typu. Město téměř 
postrádalo zemědělské zázemí a bylo skutečně 
živo z řemesel a z obchodu. Víme, že jeho sou-
částí byl také hřbitov a u něho musel být kostel.

V době vrcholného středověku, za vlády krále 
Přemysla Otakara II., bylo nemyslitelné, aby hřbi-
tov neobklopoval nějakou církevní stavbu. Proto 

i tady nepochybně stál kostel, chrám nebo kaple. Tato stavba však definitivně zanikla ve 20. le-
tech 20. století, kdy se v těchto místech v souvislosti se stavební činností otevřela pískovna. 
Důsledkem toho byla odtěžena nemalá část celého zaniklého městečka. Ale této pískovně, která 
nám sebrala kus zdejší historie, zároveň vděčíme za to, že jsme po historii v těchto místech za-
čali pátrat. Právě díky ní dnes víme, kde stojíme a co se zde nacházelo.

KDO A PROČ SEKANKU ZALOŽIL?
Kdy a za jakých okolností zanikla a proč už ji nikdo neobnovil? 
Všichni předchozí badatelé měli tendenci spojovat Sekanku s ostrovským klášterem. Když do-
jdeme na okraj strmé skály nad vltavským břehem, odkud je krásný výhled na ostrovský klášter, 
uvidíme, že klášter je od nás tak blízko, že kdybychom byli dostatečně zdatní, pořádně se roz-

máchli a hodili ka-
menem, tak dopadne 
do klášterního dvora. 
Tohle bezprostřední 
sousedství všechny 
zcela přirozeně vedlo 
k závěru, že měs-
tečko bylo založeno 
ostrovským klášte-
rem jako jeho hospo-
dářské zázemí, jako 
jeho výrobní cent-
rum a jako takové 
taky fungovalo.

Městečko bylo za-
loženo někdy po roce 1250 a dle archeologických nálezů a zjištění bezpečně víme, že zaniklo 
roku 1278 pravděpodobně na podzim nebo na sklonku roku po smrti krále Přemysla Otakara II. 
na Moravském poli. Tehdy se vlády v zemi ujal Ota Braniborský, poručník malého nezletilého 
Václava II., syna Přemysla Otakara II.; Ota Braniborský však pojal České království ne jako jemu 
do péče svěřenou zemi, ale jako – dnes bychom řekli – dojnou krávu. To znamená, že se rozhodl 
vydrancovat tu všechno, co půjde, 
odvézt odtud, co najde, a po nás po-
topa. Tehdy také Braniboři přitáhli 
na ostrovský klášter a poničili ho tak 
dramaticky, že se z toho po dobu 
několika dalších desetiletí vzpama-
továval. Staří kronikáři dále zazna-
menali, že bylo vypleněno i 22 vsí 
náležejících klášteru. O Sekance 
nebo o městečku, které je v místě, 
kterému dnes říkáme Sekanka, tam 
není ani slovo, ale víme s jistotou 
díky archeologickým nálezům, ná-
lezovým horizontům a těmto zprá-
vám, že městečko nebo město za-
niklo nejspíš během braniborského 
plenění (1278). Otázkou zůstává, 
proč těch 22 vsí, nebo velké množ-
ství z těch 22 vsí ostrovského kláš-
tera bylo obnoveno. 

PROČ NEBYLA OBNOVENA SEKANKA? 
Pravděpodobně z toho důvodu, že jejím zakladatelem nebyl ostrovský klášter. Před založením 
městečka nebylo na Sekance vůbec nic. Archeologové tady neobjevili žádný starší nálezový ho-
rizont, který by šel před rok 1250, a nenašli také nic, co by se týkalo osídlení po roce 1278. Jak je 
možné, že po založení ostrovského kláštera v roce 999 dalších 250 let nikoho nenapadlo usadit 

se na ploché ostrožně, která s klášterem bezprostředně 
sousedí a která ho může do určité míry také chránit? Jak 
je možné, že městečko, které zde nakonec vzniklo a bez-
mála 30 let fungovalo, se po jeho zničení nikdo nesna-
žil obnovit? Navíc v kontextu toho, že ostrovský klášter 
i jeho panství obnoven byl a v době panování císaře Karla 
IV. dosáhl dokonce většího významu a bohatství, než 
tomu bylo za Přemysla Otakara II.? 

Jak je možné, že městečko, které fungovalo jako ur-
čité centrum hornického podnikání v kraji, se nikdo ne-
snažil znovu vytvořit, a to obzvlášť ve 14. století, kdy se 
hornické podnikání tolik rozmáchlo a vzrostlo? Z těchto 

důvodů nabízíme odpověď, že zakladatelem městečka vůbec nemuseli být mniši a opati ostrov-
ského kláštera, ale že jím mohl být sám král Přemysl Otakar II. Městečko totiž vůbec nemělo 
sloužit ostrovskému klášteru, ale naopak mělo omezovat jeho moc. Podobné projekty Přemysla 
Otakara II. známe třeba z jižních Čech, kde byl založen klášter Zlatá Koruna, tehdy Trnová Ko-
runa u města Budějovic, jako „trucprojekt“ proti tamním majoritním vlastníkům půdy – Vítkov-
cům, pánům pětilisté růže.
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Pompeje nad soutokem Vltavy a Sázavy 
SEKANKAZaniklé město na ostrohu nad soutokem 

Vltavy a Sázavy v dosahu kláštera na Ostrově 
obývaném po staletí řádem benediktinů 

OBEC HRADIŠTKO MĚSTYS DAVLE REGIONÁLNÍ MUZEM 
V JÍLOVÉM U PRAHY

Výřez panoramatu krajiny z roku 1640 od Davida Altmanna 
z Eidenbergu s naznačením osady – městečka Sekanky na ost-
rohu mezi Vltavou a Sázavou.

Středověká kresba stavby domu. Račice.

Kresebná rekonstrukce různých variant obytné zástavby městečka Sekanky. Kresba Jan 
Vizner.

Letecký snímek soutoku Vltavy a Sázavy, foto Jiří Jiroušek.

Grafická rekontrukce vstupní brány do středověkého městečka zvaného dnes Sekanka. Předpokládaná existence v relativně krátkém časovém úseku během 3. čtvrtiny 13. století. Zničeno bylo nejspíš během braniborského plenění (1278) a již nebylo obnoveno. 
Kresba vstupní brány Jan Vizner, foto V. Šmerák.

Zákres budov na náměstí zaniklé Sekanky. M. Richter. Fotografie rekonstruovaných staveb kolem zákresu 
naznačují zástavbu kolem náměstí na Sekance. Stavby jsou ze skanzenů a archeoparků a byly v řadě případů 
vytvořeny podle vykopávek ze Sekanky. Slovanský archeopark Modrá, skanzen Řepora, archeopark Liboc, 
středověké stavby – Uhřínov. Foto Jan Vizner.

Středověcí obchodníci, řemeslníci.

Základy jednoho z domů na Sekance, vykopávky archeolog M. Richter.

Ukázky nástrojů a keramických nádob z vykopávek archeologa M. Richtera.

Info sešit Sekanka – Pompeje mezi Vltavou a Sázavou obsahuje všechny informace uvedené 
na  Info tabuli s  řadou dalších podrobností. Získat můžete s  publikací Toulky mezi Vltavou 
a  Sázavou na  Obecním úřadě v  Hradištku nebo objednat mailem: info@mezirekami.cz nebo 
SMS na mob. 603196678. Mezi řekami z.s. – www.mezirekami.cz, Facebook.com/mezirekami.


